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ORSZAGOS KOZEPISKOLAI TANULMANYI VERSENY, 1987/88.
Kémia tagozatosak harmadik, laboratériumi forduldja

1., feladat:

a) Az ismeretlen koncentrdcidéju hidrogén-klorid-oldattal titrdl-
juk meg az adott koncentriciéju ndtrium-hidroxid-oldatot. A tit-
r4ldshoz 2 csepp metilvérts indik4tort haszndljunk. A pdrhuzamés
mérések eredménye alapjdn szdmitsuk ki a hidrogén-klorid-oldat

s

koncentrdcidjat.

b) Mérdhengerrel mérjiink egy lombikba 50 cm> desztilldlt vizet,
egy mdsik lombikba 50 cm -t a polcon levd ndtrium-acetdt-oldat-
bél. A kimért vizbe és a ndtrium-acetdt-oldatba is engedjiink a
blirett4bél pontosan 1 cm3-t a mdr ismert koncentrdcidéju HCl-ol-
datbdl. Univerzdlindikdtorpapirral vizsgdljuk meg a higitott
HCl-o0ldat, az eredeti CHBCOONa-oldat és az 1 cm3 HCl-oldattal e-
legyitett CHBCOONa-oldat pH-j4t. A mért pH-értékekre vonatkozdan
adjunk "kvalitativ", tehdt szdmitds nélkiili, de azért pontos és
részletes magyardzatot. (Az ecetsav saverdsségi d4llanddja,

Kogy = 1,76.1072 mol.dm™>.)

¢) Az Erlenmeyer-lombikban levd kristdlyviztartalmu ndtrium-
acetdatot oldjuk fel mérdhengerrel kimért, 40 cm3 desztilldlt
vizben. Az Erlenmeyer-lombikra rdirtuk a CHBCOONa.3H2O pontos
tomegét. Szdmitsuk ki hény cm’ HCl-oldatot kell a biirett4bsl a
kégzitett CHBCOONa-oldathoz adni ahhoz, hogy az oldat pH-ja
4,50 legyen. Majd készitsiik el az oldatot, mérjiink ki beldle
10 em -t egy kémcsdbe és adjuk 4t a feliigyeld tandrnak. A tandr
a kémesdben levd oldat pH-jAt ott a helyszinen, a dijk el8tt

ellendrizni fogja.

A munka végeztével alaposan mossuk 4t a pipettit és a haszndlt
eszkbzdket (a HCl- és Na(Cll~oldatot nem kell kiodnteni). Az eredmé-
nyeket dsszefoglald tdbldzatot, a szdmitdsok dttekinthetden le-
irt elvi menetét és a b) pontra irt magyardzatot adjuk 4t a fe-

liigyels tandrnak,
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Az 1. feladat eredményeinek bsszefoglalésa,/

a) 10,00 cm3 NaQOH-oldatra fogyotp HCl-oldat:
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Kozépérték: - , "

A HCl-oldat koncentrdcidja ‘ B mol.dm'3.

¢) 4,50 pH-ju oldat készitéséhez

CHBCOONa.3H20-hez 40 cm3 vizet és ' ' cm3

mol.dm"3 koncentrdcidéju HCl-oldatet ad-
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(A felligyeld tandr aldirdsa)
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Kémia tagozatosak harmadik, laboratdériumi forduldja

2., feladat: .

Az 1.—4.ig szémozott rovid kémcsbvekben szervetlen vegyiilet
van. A rendelkezésre éllé'eszkézﬁk‘és‘reagensek segitségével
éilapitéa meg a kapott ismeretlenek Osszetételét. Az egyszerii
reagensek a polcon vannak, a tomény savak és bazisok a fiilkék-
ben taldlhatdk,

A kimutatdshoz elvégzett 5sszes reakcisét ds & reakcidegyenler
teket ne irja le, Irja fel a vegyiilet képletét és az alkatrésze-
it dontden bizonyitéﬁnéhény'reakciét ismertesse 1-1 mendatban.

Az ismertetéskor egyenletet ne irjon, de a keletkezett csapadék,
a fejléd8 gdz és a csapadék olddéddsakor képzBd3 ion (esetleg

. komplex ion) képletét irja le.
\ .

Megiegyzés: Ellvizsgdlatkor, izzitdsi prdébdndl a fém kanalat

illetve a csipeszt ne tegye a lingba, hanem tégelyfegéval tartott
porcelan darabkdra tegyen ez ismeretlenbdl és ugy tertsa a léng-
ba. Izzitds kOzben ne hajoljon a perceldn lemez f5lé. Helyesebb,
ha flilkében hevit, és a fiilkeablakon keresztiil figyeli a vdlto- .
zdsokat, igy elkeriilheti azt, hogy az arcaba freccsen valami,
~Akkor is ligyeljen, ha valamilyen gdz fejlddik, & giz mérgezd is
lehet. ‘ '

G&CO3 (a0 K1 Na Oy
CudD), () CaCoy  Val b4, $0,
GO ' , 3<7$Cb
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ORSZAGOS KOZEPISKOLAI TANULMANYI VERSENY, 1987/88.
Kémia tagozatosak harmadik, laboratériumi forduldja

3, feladat:

Az 5, 6,><jelﬁ kémcsbvekben egy-egy alifds szerves anyag
dioxdnos oldata taldlhaté (azaz az olddszer a dioxdn, szerke-

\- ,s I 4 .o ’ -
zete: O_ /O ). A vegyliletek éter-kdtést nem tartalmaznak. -

Usszegképletiik azonos: C4HgOp, melynek (optikai ill, cisz-
transz izoméridt nem szdAmitva) 13 ilyen izomér vegyiilet felel
meg.

a) Az aldbb felsorolt reagensekkel vizsgalja meg a kiadott
vegyiileteket, és viselkedésiikbdl kovetkeztessen szerkezetiikre!

b) Részletesen ismertesse a meghatdrozds menetét (reakcid-

egyenletek!)

¢) Nevezze meg az azonositott vegylileteket!
Hasznidlhatd reagensek:
AgNOB-oldat (polcon)

- (CuSO,-oldat (fiilkében)

4
NHB—oldat (polcon)
10 %-os I,-oldat, KI-os (fiilkében)
fém Na (fiilkében, a petrdleum alatt, az iiveg mellé
helyezett csipesszel vegyen ki egy kis dara-
bot, sziirfpapirral itassa le, majd ejtse a
vizsg4dlandd oldatba)
HCl-o0ldat (polcon)
HNOB—oldat (polcon)
HQSO4—oldat (polcon) - .
indik4torpapir |

Br2—os viz (fiilkében)

Megjegyzések:

1) A kémcstvek melegitésére kizdrdlag a kiadott f8z8pohdrban
melegitett vizfilirdét haszndlja!



2)

3)

A fémndtrium a vizzel hevesen reagil, ezdrt az esetleg meg-
maradé Na-darabkikat a csapba (mosddkagyld) kidnteni nem
szabad! Azok elhelyezésére a fillkében levs gylijtSedény
szolgdl.

A feladat megdlddsdhoz a jodoform reakcidt is felhaszndlhat-
ja, melynek kivitelezdse a kovetkezd médon tdrténik:

d_éhez 0,5 cm® 2 M NaOH-oldatots
adunk, majd lassanként annyi KI-os I,-oldatot (10_%-05),‘ |

Az ismeretlen minta 2-2,5 cm

hogy az oldat hatdrozottan s5tét szinii legyen a csekély jdd-
feleslegtdl. Ekkor a kémcstvet kb, 60 °C-0s vizfiirddbe he-
lyezziik; amennyiben a jéd szine eltiinne, tovdbbi reagens |
oldatot adunk hozzd, riazogatdas kdzben, mig a kémcsd oldata
ismét a sotét szint mutatja; e sotét szin - 2 percig -

60 °C-on tartva a kémcstvet ne vdltozzdk meg. Kivéve a kém-
csbvet a vizfiirdébdl néhdny csepp 2 M NaOH-oldattal rdzoga-

tdg kozben eltintetjilk a jod szinét, majd az oldathoz egyen-

18 térfogatu vizet toltiink, és d11lni hagyjuk. Pozitiv prdba

esetén nemsokdra sarga jodoform csapadék keletkezik.

A reakcid p&éitiv azokra a vegylletekre, amelyek,CHB—CO—R

vagy CHB—?H—R szerkezet részletet tartalmaznak; a kovetkezd
OH ‘
reakcidegyenlet szerint jdtszddik le a folyamat:

‘ R—?H—CH3'+ NaOI -3 R—COvCHB + Nal + H,0

OH ;

* - ;0 NaOH
R—CO-CH3 + 3 NaOI -—-> 3 NeOH + R-C“‘CIB —

0
~—> R-C-ona + CHI4
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